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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、对于生活在浅海的硬骨鱼类来说，鱼鳔非常重要，可以帮助其调整浮力，实现上浮或下潜。但是对于深海鱼来说，充满气的鱼鳔像是脆弱的
气球，在外部巨大水压的挤压下，会炸成碎片。因此，很多深海鱼在进化过程中“舍弃”了鱼鳔这个“危险”的部件，转而依靠某些脂类提供浮力。
相比于浅海中的鱼，深海鱼的骨骼和肌肉含量都比较少，脂质和胶质相对较多。此外，深海鱼骨骼中软骨的比例也远高于浅海鱼。对于深海鱼

来说，这些都是为了适应深海生活所作出的必要的“妥协”。毕竟相比于骨骼和肌肉，脂质和胶质能更好地帮助鱼类对抗巨大的压力。

最适合做这段文字标题的是：

 A．深海鱼竟是“软骨头”

 B．抗压，从鱼鳔的“断舍离”开始

 C．精通以柔克刚的深海鱼

 D．深海压力，无法承受之痛

《正确答案》
B
《专家解析》

文段开篇介绍鱼鳔对于浅海硬骨鱼类的重要性，并通过转折关联词“但是”指出鱼鳔无法承受深海压力，接着通过“因此”总结前
文，强调深海鱼为了承受水压而在进化过程中“舍弃”了鱼鳔，转而依靠某些脂类提供浮力。后文通过介绍深海鱼与浅海鱼在
骨骼和肌肉含量等方面的不同，继续论述深海鱼类为了适应深海生活而作出的“妥协”。故文段强调深海鱼为了“抗压”而“舍
弃”鱼鳔，依靠脂类，对应B项。

A项，“软骨头”对应“此外”之后的内容，表述片面，排除；

C项，未提及核心话题“抗压”，且文段指出深海鱼相对于浅海鱼的一些不同是“为了适应深海生活所作出的必要的‘妥协’”，“以
柔克刚”指用柔软的去克制刚强的，与文意不符，排除；

D项，“无法承受之痛”文段并未提及，无中生有，且程度过重，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《鱼类能顶住深海压力，可不是因为心态好》

2、中国农业问题的瓶颈所在，即社会已整体地工业化、商业化了，而农业结构依然维持着传统的小农状态，人均占有资源量极其稀缺。秉承传
统的轻徭薄赋理念，乃至彻底取消农业税，并实施对农业直接或间接的各项补贴，都只能解决农民最基本的生存问题。而要从根本上解决农民

的富裕问题，须积极调整社会结构转型。现实一点说，就是要废除城乡二元户籍制度、降低身份转换成本，实现土地的自由流转，建立健全一

体化的社会保障体系。

对以上文字概括最准确的是（　　）。

 A． 城乡二元户籍制度制约了农业的发展

 B． 实现土地的自由流转是解决农民富裕问题的关键

 C． 农业结构是中国农业问题的瓶颈所在

 D． 彻底解决农业问题应从调整社会结构入手

《正确答案》
D
《专家解析》
D项正确，文段首先指出中国农业问题的瓶颈在于小农经济的农业结构，接着指出现今采取的一系列针对农业的措施只能解
决农民的生存问题，然后指出要从根本上解决农民的富裕问题须积极调整社会结构转型并对此进行阐述。

3、与线下教学相比，由于时空差异，线上教学更加依赖于教师的指导和帮助，对资源的需求更大。然而，在知识经济时代，教师早已不再是知
识垄断者，网络社会中的个体都有可能成为兼具知识消费者和生产者的双重角色。因此，推动社会力量参与在线教育资源供给，需要改变学

校“单打独斗”的传统教育格局，以开放的态度接纳企业在线教育服务。例如，学校可适当采取外包的形式，向那些通过资质审核的教育机构、企
业购买网络课程服务，提供“智能真人”的双引擎驱动教学服务。此外，双方还可在资源支持、学情监测、评价反馈等方面加强协同创新，促进
在线教育的健康发展。

这段文字意在说明：
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 A．

“智能真人”是教育服务的发展趋势

 B．

教育资源供给来源不再局限于学校内部

 C．

共享经济时代在线教育将成为一种常态

 D．

在线教育的健康发展需要引入社会力量

《正确答案》
D
《专家解析》

文段开篇指出线上教学更依赖于教师的指导，接着通过转折词“然而”介绍了在知识经济时代，每个个体都有可能成为兼具知
识消费者和生产者的双重角色。随后通过“因此”得出结论，强调推动社会力量参与在线教育资源供给。最后通过“例如”举例说
明如何推动社会力量参与。故文段重点在结论，强调要推动社会力量参与在线教育资源供给，对应D项。

A项，“智能 真人”对应文段例子部分，非重点，排除；

B项，缺乏主题词“在线教育”，排除；

C项，“共享经济时代”无中生有，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《加快在线教育资源共享需要社会力量》

4、明代工艺品的名字大都先强调年号，然后再强调东西本身。但景泰蓝不是在景泰年间出现，而是在元代就出现了。到了景泰年间，皇家的重
视使它______，因此有了今天这样一个通俗易懂且带有文学色彩的名字——景泰蓝。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 名声大噪

 B． 享誉中外

 C． 声名鹊起

 D． 如日中天

《正确答案》
C
《专家解析》
“名声大噪”侧重名声大；“享誉中外”侧重名声传得广；“声名鹊起”侧重闻名的速度非常快；“如日中天”侧重名声正旺的状态。
本题句意是景泰蓝在元代就出现了，到景泰年间因皇家的重视才使得它迅速闻名，强调闻名的速度之快，“声名鹊起”最合
适。因此C项正确。

5、由于深海是冷水区，深海鱼和其他物种生长缓慢，生长周期较长，性成熟期迟缓，繁殖力低。许多深海鱼要活30年或更长时间，一些鱼，如
罗非鱼还能生存达150年之久。深海的另一个特点是过去很少受到外界，主要是人类的打扰，因而物种具有明显的地方性特征。这两个特点加起
来就造成了深海物种一旦受到打扰，如被大量捕捞，它们作为物种的恢复率是极其低的，因此整个物种将很快灭绝。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 人类活动对深海物种的影响

 B． 深海物种的生态脆弱性

 C． 深海物种生长缓慢且具有明显的地方性特征

 D． 深海保护应引起人类重视

《正确答案》
B
《专家解析》
B项正确，文段先列举深海物种的两个特点：生长缓慢和明显的地方性特征。然后指出这两个特征造成深海物种一旦受到打
扰，便将很快灭绝的事实，即文段意在表明深海物种的生态脆弱性。A项错误，该项表述主体为“人类活动”，而文段着重谈的
是“深海物种的特性”。C项错误，该项是对材料的简单列举。D项错误，“深海保护”范围过大，文段仅涉及“深海物种”一方面。

6、①“发射线”和“吸收线”的强度都取决于气体的密度
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6、①“发射线”和“吸收线”的强度都取决于气体的密度

②光子在穿过外流时，其中的一部分会被外流吸收

③黑洞辐射的光子和黑洞外流都在远离黑洞运动

④同样，外流气体向外运动的过程中也会辐射一定频率的光子，产生“发射线”

⑤虽然黑洞外流产生在距离黑洞更远的地方，但由于其运动速度远小于光速，外流往往会被吸积流辐射的光子追上

⑥因此，在黑洞的辐射光谱上会产生“吸收线”

将以上6个句子重新排列，语序正确的是：

 A．③⑤②⑥④①

 B．②③⑤④①⑥

 C．①⑤③⑥④②

 D．⑤②③①⑥④

《正确答案》
A
《专家解析》

对比选项，确定首句。首句分别为①②③⑤句，①句论述决定“发射线”和“吸收线”强度的因素，②句论述光子穿过外流时的情
况，③句论述光子和黑洞外流都在远离黑洞运动 ，⑤句论述黑洞外流的具体情况，均可以作为话题引入，可以作首句。但观
察发现，③⑤两句均围绕黑洞外流展开论述，按照日常逻辑顺序，应该先介绍黑洞外流，再介绍黑洞外流的具体状况，故③
句应在⑤句之前，排除C、D两项。

继续观察发现，④句出现关联词“同样”，可以考虑关联词捆绑，④句论述“发射线”的产生，对比A、B两项，④句之前分别为
⑤句和⑥句，⑥句论述“吸收线”的产生，可以与④句构成并列结构，A项当选。⑤句论述黑洞外流会被光子追上，无法与④句
构成并列结构，排除B项。

故正确答案为A。

【文段出处】《黑洞真的“贪婪”吗？》

7、“几十年的经验使我深刻体会到，学点哲学的确可以使人做事情少犯错误，做研究少走弯路。”下列观点与“国家最高科学技术奖”获得者李振
声的上述感悟相一致的是（　　）。

 A． 哲学是各门具体科学的基础

 B． 哲学是人类对某一具体领域规律的概括

 C． 哲学是科学的世界观和方法论

 D． 哲学具有指导人们认识世界和改造世界的功能

《正确答案》
D
《专家解析》
D项正确，由“哲学的确可以……”可知，强调的是哲学的作用，李振声的观点看到了学习哲学的重要作用，即指导人们少走弯
路，更好认识世界和改造世界。

8、发生在印度洋上的地震和海啸，再次让人类领教了大自然的威力。尽管我国的海区外岸有很多成串的岛屿、暗礁环绕，形成了一道抵抗海啸
的天然屏障，但依然要居安思危。我国由于距离海岸很远，有时深海发生的地震没有直接给我国造成损失，但地震引发的海啸却可以造成巨大

的破坏，海啸波可以以每小时800公里的速度在海洋中长距离传播，形成几十米的涌浪。这段话主要支持的论点是（　　）
 A． 地震和海啸警醒世人瞩目深海大洋

 B． 印度洋的地震和海啸警示我国要加快深海大洋研究

 C． 地震引起的海啸可以造成巨大的破坏

 D． 自然灾害是残酷无情的

《正确答案》
B
《专家解析》
文中首先陈述海啸所具有的破坏力，接着通过转折词“但”引出文段重点“依然要居安思危”，其含义即加快深海研究，以抵御将
来有可能到来的海啸。之后用海啸带来的危害再一次加强对于之前论点的论证。因此B项正确。

9、下列句子中，有语病的一句是（　　）。
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